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ÖSSZEFOGLALÁS

A Stevia rebaudiana B. az édesítés természetes alternatíváját kínálja, potenciális egészségtámogató növény, mely termesztésbe vonását il-
le tően a környező európai országok mellett hazánk is fokozott érdeklődést mutat. A mezőgazdasági termelési rendszerbe történő beemeléséhez
azonban szükséges a növény igényeinek megismerése, valamint az agronómiai potenciál feltárása. Szabadföldi kísérletet hajtottunk végre,
2015-ben azzal a céllal, hogy rávilágítsunk néhány termesztéstechnológiai paraméterre és a köztük fennálló összefüggésekre. Megvizsgáltuk
a legfontosabb agronómiai faktorokat, melyek a térállás (50×50 cm és 33×33 cm), a talaj takarása (agroszövettel takart és takaratlan/kontroll),
ezek vegetatív növekedésre (első-, másodrendű elágazás), herbahozamra és minőségre gyakorolt hatását. 

Kísérletünk eredményei alapján megállapíthatjuk, hogy a magyarországi klímán is lehetőség van három kaszálásra egy tenyészidő alatt,
ko rai kiültetés, optimális klimatikus adottságok (októberben nem csökken a napi minimum hőmérséklet 0 °C alá, a kaszálások után viszont a
maxi mum értékek 40 °C alatti intervallumban maradnak), valamint megfelelő vízellátás és növényvédelem mellett.  A 33×33 cm-es beállítás
a sű rűbb állomány miatt többet párologtat, az összefüggő lombkorona kevésbé képes szellőzni, így a kórokozók megtelepedésének is komolyabb
esélyei vannak. Kutatásunk eredményei alapján a tágabb 50×50 cm-es térállást kedvezőbbnek értékeljük a sztívia optimális fejlődéshez a ho -
zam minőségi és mennyiségi paramétereit tekintve egyaránt. 

A sztívia hozama az Észak-Alföldön szabadföldi termesztésben hasonló eredményeket produkált, mint a melegebb éghajlaton termesztett
sztívia hozama, ahol a növény termesztése általános. Kutatásunk tapasztalatai arra engednek következtetni, hogy van létjogosultsága a hazai
sztívia termesztésnek, a szükséges termesztéstechnológia kidolgozása még további vizsgálatokat tesz indokolttá.

Kulcsszavak: sztívia, növekedési mutatók, herba hozam, térállás, talajtakarás

SUMMARY

Stevia rebaudiana B. offers a natural alternative of sweetening, potential health promotion plant, and our country shows increased interest
about cultivation in Hungary in addition to the neighboring European countries. The agricultural production system installation necessary
understanding of the needs of the plant, as well as exploring the agronomic potential. Field experiments were conducted in 2015 with the aim
to highlight some of the technological production parameters and correlations between them. We have reviewed the most important agronomic
factors, the spacing (50×50 cm and 33×33 cm), ground covering (agro-cloth covered and uncovered/ control), their vegetative growth (first-,
second-order branch), herb yield and quality in effect.

Based on empirical evidence, that the Hungarian climates also have the opportunity of 3 cuttings during a growing season, besides of early
planting, optimal climatic conditions (in October didn’t reduce the daily minimum temperature below 0 °C, after cuttings the maximum interval
values remain below 40 °C), and adequate water supply and crop protection facility. The 33×33 cm spacing evaporates more than 50×50 cm
spacing, because of the dense population, the continuous canopy less able to breathe, so there are serious chances to the pathogen colonization.
Based on the results of our research to the wider 50×50 cm spacing favorable appreciate the stevia optimal progress in terms of qualitative
and quantitative parameters of the yield.

The stevia yields produced in the Northern Great Plains field cultivation can produce similar results as stevia crop yields in warmer
climates, where the primary crops. Our research experience suggest that there is a viable domestic stevia cultivation, developing the necessary
technology is still growing further investigation justifies. 
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BEVEZETÉS

A sztívia (Stevia rebaudiana B.) a fészkesek (Aste -
ra ceae) családjába tartozó, kisméretű, lágyszárú, fé lig
bokros, évelő cserje, Dél-Amerikában, Észak-Kelet
Paraguay-ban az Amambay régióban (Mark 2009), va -
la mint a szomszédos Brazíliában és Argentinában ős -
honos növény (Soejarto 2002). Moises Santiago Bertoni,
a sztívia felfedezőjének köszönhetően vált ismertté az
európai kontinensen élők számára, Bertoni 1899-ben
végezte el a növény botanikai osztályozását, amely ek -
kor az Eupatorium rebaudiana nevet kapta, majd 1905-
ben változtatták meg a jelenleg is használt elnevezésre
a Stevia rebaudiana Bertonira (Kinghorn 2002)

A téma aktualitását adja, hogy 2011-ben az Európai
Bizottság a 1131/2011/EU számú rendeletével meg tör -
te a jeget az Európai Unióban és engedélyezte a szte -
viol glikozidok élelmiszeripari felhasználását (EU
ren delet). Ezt megelőzően a sztívia csak, mint táplálék-
kiegészítő, gyógynövény vagy kozmetikai termékek
alap anyaga volt forgalomba hozható, ugyanis az Unió
Élelmiszer Tudományos Bizottsága (SCF) 1999-ben
ha tározatban közölte, hogy betilt minden olyan élel mi -
szert és italt, amely a növényt vagy annak kivonatát
tar talmazza (EK rendelet). 

A rendelet preambulumában megtalálható az Euró-
pai Élelmiszer Bizottság (EFSA) állásfoglalása, mely-
ben meghatározták a Megengedhető Napi Beviteli (ADI)
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értéket, azt a mennyiséget, amely az emberi szervezet -
re nézve még nem jelent veszélyt, ezt 4 mg/testtömeg
kg-ban állapították meg (Statement of EFSA 2001).

Az elmúlt években már voltak kísérletek a sztívia
ha zai termesztésére vonatkozóan, de az engedélyt meg -
adó rendelet óta még csak néhány év telt el, így még
előttünk áll a feladat: a megfelelő termesztéstechnoló-
gia kidolgozása, a növény környezeti igényeinek fel -
tér képezése, a különböző edafikus és klimatikus viszo -
nyokhoz való alkalmazkodás megismerése, annak ér -
de kében, hogy a sztívia rentábilis, nagyüzemi termesz -
tés be vonható legyen hazánkban.

A spanyol hódítók már igen korán, a 16. században
fel figyeltek erre az impozáns tulajdonságokkal ren-
delkező növényre, ennek ellenére az első komolyabb
tudományos vizsgálatokra csak 1889-ben került sor,
me lyet Moises Santiago Bertoni olasz természettudós
és rebaudi paraguay-i kémikus végeztek el. (richard
1999). A felfedezését mégis Bertoni és rebaudiani ne -
vé hez kötjük, kutatásaik kimutatták, hogy a sztívia
ható anyaga, a szteviozid 300-szor édesebb a cukornál
(Brandle et al. 1998). 1931-ben Franciaországban két
ké mikusnak, J. Bridelnek és r. laviellenek sikerült
izolálnia azokat az összetevőket, amelyek az édes ízért
felelősek, ezek a szteviol glikozidok. Ez a felfedezés
je   lentős változást idézett elő a sztívia státuszában, mi -
vel jó néhány dél-amerikai közösség kezdte el termesz -
teni megélhetési és kereskedelmi célból. Elkezdődött
a nyers sztívia levél kivonatának kereskedelme a vidéki
közösségek körében Paraguayban, Brazíliában, Bolí -
viában, Argentínában, Mexikóban és az USA-ban
(Brandle et al. 1998).

A sztívia termesztésbe vonásáról az első tudósítás
1964-ben látott napvilágot, ekkor még csak Paraguay-
ban termesztették (lewis 1992), azóta számos ország-
ban, köztük Brazíliában, Koreában, Mexikóban, az
USA-ban, Indonéziában, Tanzániában és 1990 óta már
Kanadában is (Donalisio et al. 1982, Shock 1982, Fors
1995, Brandle és rosa 1992). Napjainkra elterjedté vált
Európa több pontján, többek közt Franciaországban,
Norvégiában, Svájcban és Hollandiában, de vannak
már kísérleti eredmények lengyelországból, Bul gá riá -
ból, Spanyolországból és olaszországból. Előállí tá sá -
nak központja Kína, a legfőbb piaca viszont Japánban
van (Kinghorn és Soejarto 1985). Az 1970-es évek óta
a sztívia növény kivonatát széles körben használják
számos országban a cukor helyettesítésére. Japánban a
sztívia kivonat képezi az édesítőszer piac 5,6%-át
(Strauss 1995).

A Stevia nemzetségbe 154 ismert faj tartozik, me -
lyek közül csak kettő az, amely tartalmazza az édes
ízért felelős hatóanyagokat, a Stevia rebaudiana és a
Stevia aristata, közülük azonban csak a Stevia rebau-
diana B. tartalmaz 8–15%-ban steviol glikozidokat
(lelovics et al. 2008).

A sztívia agráripari termelése jelenleg csak anya -
növényről leszaporított erőteljes, megfelelő kondíció -
ban lévő palánták felhasználásával valósítható meg.
Aho gyan Carneiro (1990) már az 1990-es években ki -
fej tette a közvetlen vetés nem kivitelezhető, amelyet a
magvak kis méretével és a gyakori üres kaszattal ma -
gyaráz. 

A magról történő szaporítás még nem megoldott, a
mag vak kevesebb, mint 50%-a csíraképes (Brandle et

al. 1998). A szaporítás ebből adódóan külön kihívást
je lent azokban az országokban, amelyekben a növény
életciklusa egy évre korlátozódik, mint hazánkban. A
haj tások és a levelek zöldek, finom, rövid, fehéres sző -
rök kel borítottak, a növény szára fás, alul bolyhos, szá-
mos oldalhajtást fejleszt, így kialakítva egy többé-ke -
vésbé gömbölyded, sűrű koronát. A sztívia összes zöld
növényi része édes (kisebb-nagyobb mértékben) nem-
csak a levelek, összemorzsolva egy jellegzetes, karak-
teres, igen erős, átható illatot áraszt. A gyökérzete a
talajfelszín felső 20–25 cm-ében fut, számtalan oldal
és hajszálgyökérrel rendelkezik (lemus-Mondaca et
al. 2012).

A levél tartalmazza az édes ízért felelős komponen -
seket, a glikozidokat. A levelek eltérő minőségűek le -
het nek, a különböző környezeti faktorok, mint a talaj -
állapot, az öntözés módszerei, a napfény, a levegőtisz-
ta ság, a termesztés technológia, a feldolgozás és a táro -
lás függvényében (Maiti és Purohit 2008). A sztívia
le vele hozzávetőlegesen 10 féle glikozidot tartalmaz,
amelyeket a növény leveleiből vonnak ki vizes extrak-
cióval. A levelekben a szteviol glikozidok közül a leg-
nagyobb mennyiségben a következő négy édesítő ve  -
gyület található meg: (1) a szteviozid, (2) a rebaudio -
zid A, (3) a rebaudiozid C, valamint a (4) dulkozid A
(Benford et al. 2006). 

Termeszthető egynyári és évelő növényként egy -
aránt, a mérsékelt és a trópusi klíma eltérő feltételeiből
adódó különböző környezeti és klimatikus adottságok
függvényében. A sztíviát évelő növényként termesztik
a szubtrópusi éghajlaton, mint ahogy az Egyesült álla -
mok egyes részein, egyéves növényként pedig a közép
és a magas szélességi fokon, ahol a hosszabb nappalok
kedvezőbb feltételeket nyújtanak a nagyobb levél ho -
zam és a magasabb szteviozid tartalom kialakulásához
(goettemoeller és Ching 1999).

A hazai klíma nem teszi lehetővé az évelőként tör -
té nő termesztését, mivel a hideg telek következtében a
szántóföldi átteleltetés nem megoldott. A növény anya -
növényről történő szaporítása ezzel szemben egysze -
rű en kivitelezhető, mely az optimális lehetőséget kí nál-
ja a kívánt növényállomány létrehozására.

A kutatási eredmények arra engednek következ -
tetni, ahogyan azt Shock (1982) munkájából is meg-
tudhatjuk, a sztívia jól fejlődik sokféle talajon, abban
az esetben, ha optimális a talaj nedvességtartalma és a
víz gazdálkodása, azaz nincs pangó víz. A nedves, ho -
mokos-vályog talajt preferálja, mérsékelt napsütés mel-
lett (rhonda 2004), legfőképp a savanyú, homo kos-
vályog, vályog talajokat kedveli, bőséges vízellátással
(ramesh et al. 2006). A talaj sótartalmára viszont rendkí -
vül érzékeny, az optimális számára a 4–5 pH értékű talaj.

A sztívia hosszúnappalos növény, mivel napi 12–
16 óra megvilágítást igényel. Széles körben vizsgálták
milyen hatással van a nappalok és az éjszakák hosszú -
sá ga a sztívia fejlődésére, növekedési dinamikájára, il-
letve a szteviol képződésre, annak mennyiségére, va la-
 mint azt, hogy a hőmérséklet mekkora befolyással bír
ezekre a mutatókra. A hőmérséklet hat a tápanyag hasz -
nosításra, a csírázásra, a növekedésre, a fejlődésre, a
tél állóságra, a fotoszintézisre, valamint a légzésre is.
Az optimális hőmérséklet a sztívia számára 15–30 °C,
rövid ideig azonban képes tolerálni akár a 0–(-3) °C-ot
is. A hőmérséklet maximuma sem elhanyagolható, mi -
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vel Barathi (2003) megállapította, hogy a megfelelő
nö ve kedéshez a nappali hőmérséklet nem emelkedhet
40 °C fölé és nem süllyedhet éjjel 10 °C alá. Ezen a
vo  nalon továbbhaladva Chalapathi és Thimmegowda
(1997) eredményeit idézve, akik az indiai klíma alatt
vé gezték vizs gálataikat, kijelenthetjük, hogy 28–29 °C-
on na gyon szép fejlődési eredményeket mutat. Az
ausztrál kí  sérleti eredmények azt mutatják, hogy a nö -
vény ve ge  tatív növekedése lelassul 20 °C alatt (Midmore
és rank 2002).

A nemzetközi szakirodalomban a legtöbb elemzés
a sztívia termeszthetőségével és a hatóanyag-tartalom-
mal foglalkozik, illetve annak összetételét tárgyalja,
hiány mutatkozik viszont a térállás és a talajtakarás ha -
tá sait vizsgáló kutatásokban, általánosságban megálla -
pítható, hogy nem rendelkezünk kellő információval
er re vonatkozóan. A sztívia termesztésére már hazánk -
ban is vannak próbálkozások, de a pontos termesztés -
technológia még nem kidolgozott, a növény fokozott
hő- és fényigénye miatt nagymennyiségű, gazdaságos
elő állítása még várat magára. 

Annak érdekében, hogy vizsgálatunk létjogosultsá -
gát alátámasszuk, kutatásunk eredményeinek, egyszer -
smind a hazai sztívia termesztés lehetőségeinek érté ke-
lé sét a környező európai országok kísérleti eredmé -
nyei re reflektálva végeztük el. A hazaihoz hasonló kon -
díciókkal, klímával és talajadottságokkal rendelkező
országok tapasztalatait tanulmányoztuk, ahol már több
év re kiterjedő kísérleti eredmények állnak rendel ke -
zés re a növény termeszthetőségére vonatkozóan. Elől -
járóban annyit fontosnak találunk megemlíteni, hogy
a szóban forgó országokban egyértelműen arra a meg -
állapításra jutnak a kutatók, hogy van létjogosultsága a
sztíviának az elért hozamok alapján a megfelelően ki-
dolgozott termesztéstechnológia mellett. 

Európában, Horvátországban, zágrábban, a zág rá -
bi Egyetem zöldségtermesztési Tanszékén folytattak
hatóanyag-vizsgálatokat (Sic zlabur et al. 2013), olasz -
országban Valenciában szintén végeztek kutatásokat a
sztíviát illetően, itt négyféle szárítási metódust hason-
lí tottak össze és azok hatását a hatóanyag minőségére
és mennyiségére (Periche et al. 2015).

Témánk szempontjából két fontos kutatást emel-
nénk ki, a Bulgáriában és a lengyelországban végzett
vizsgálatok eredményeit kívánjuk részletesebben bon-
colgatni, melyek nemcsak a hatóanyagokat tárgyalják,
hanem a növény növekedési mutatóira és az elért ho -
zam ra vonatkozó adatokat is közölnek. 

Bulgáriában a Plovdiv és a Shumen régióban talál-
ha tunk mérési eredményeket a sztívia termesztésbe vo -
ná sára vonatkozóan, ahol a vizsgálatok a termesztés -
technológia fejlesztésére irányultak. A kutatás célja az
volt, hogy megvizsgálják a sztívia potenciális termő -
képességét eltérő környezeti adottságok és talajviszo -
nyok között az ország két eltérő régióijában, valamint
a különböző termőhelyeken megtermelt biomassza
para métereit is feltérképezték. A növényeket egy alka-
lom mal takarították be, ősszel, amikor az édesítő ve -
gyü letek magas arányban voltak jelen a növényben. A
ta nulmányból egyértelműen kiderül, hogy Bulgáriában
az éghajlati és talajviszonyok kedvezőek a sztívia ter-
mesz tésére, az éghajlati és hidrológiai feltételek meg -
fe lelők, az országban tipikus kontinentális éghajlat az
ural kodó, változékony tavasszal és forró, csapadékos

nyár ral (28–30 °C hőmérséklet, 55–80% relatív pára -
tartalom, 450–750 mm csapadék). A kapott eredmé -
nyek magas hozamot és szteviozid tartalmat mutattak.
A talaj gazdag szerves és ásványi anyagokban, jó víz -
gazdálkodású és légáteresztő képességű. A bolgár ég -
hajlati viszonyok alatt csak rendkívül kevés növény
hoz virágot, de a termesztés célja nem a virágtermelés,
ha nem a minél nagyobb mennyiségű biomassza előál-
lítása, így ez nem jelent különösebb problémát. Bul-
gáriában a sztíviát egynyári növényként termesztik, a
sza porításhoz palántát használnak (Nikolova 2015). A
ta nulmány írója arra a következtetésre jut, hogy a tech-
no lógia fejlesztésével a száraz levél hozama elérheti az
50–70 g/tő mennyiséget, amely hektáronkénti 2,5–3
tonnát jelent. A két vizsgált régió adatait tekintve a kö -
vet kező eredmények születtek, a Shumen régióban
77,01 cm-es átlag magasságú volt az állomány a kaszá -
láskor, melyhez 50 g/tő szárított levél hozam tartozott,
ehhez képest a Plovdiv régióban a 67,91 cm-es átlag-
magasságú növények jóval nagyobb mennyiségű, 70 g/tő
szárított levéltömeget produkáltak. Ebből is látszik,
hogy egy adott országon belül is eltérő a különböző ré -
giók teljesítő képessége a különböző talaj, klíma és
dom borzati adottságok függvényében. 

lengyelországban a Krakkói Egyetem keretében
sza badföldi kísérletet végeztek, barna öntés talajon,
gyökeres dugvánnyal telepített állományban. A kísérlet
3,25 és 2,26 t/ha száraz levél hozamot produkált a két-
féle térállásban, a tövenként betakarított száraz levél
függ vényében (Kakol et al. 2014). Sajnálatos módon a
térállásra és a növényenkénti száraz levél mennyiségre
vonatkozóan a tanulmány írója nem ad felvilágosítást,
így csak a hektáronkénti mennyiséggel tudunk kal ku -
lálni.

Az összehasonlításhoz érdemes megvizsgálni az
Európán kívüli országok hozamait, mely a követ ke ző -
képpen alakul. Palamburban a 1,7 t/ha betakarított szá -
raz levél mennyiségről számoltak be (rames et al. 2006),
Paragvayban átlagosan 1,5–2,5 t/ha, Japánban 3–3,5 t/ha
(Taiariol 2004), míg Kanadában 3 t/ha mértek (Brandle
és rosa 1992). Az európai eredményeket összehason-
lítva más kontinensek hozamával láthatjuk, hogy Bul-
gá ria és Dél lengyelország klímája egyaránt alkalmas
a sztívia termesztésére, mivel a hozam mutatói nem
ma radtak el a melegebb éghajlaton mért értékektől. A
ka pott eredmények megerősítik a sztívia pozícióját
mindkét vizsgált országban.  

ANYAG ÉS MÓDSZER

Kísérletünket 2015-ben végeztük Szabolcs-Szat-
már-Bereg megyében, ököritófülpösön, szabadföldi
ter mesztésben. Kéttényezős kísérletet végeztünk, mely  -
ből az első tényező a térállás, (50×50 cm és 33×33 cm)
4 tő/m2, valamint 9 tő/m2, a második tényező: a talaj-
ta karás, kontroll és agroszövettel takart emelt ágyáso -
kat hoztunk létre, bakhátas termesztést alkalmaztunk,
mely szükségességét a talaj kötöttsége (KA 44, agyagos
vályog) indokolta. Az állomány telepítéséhez vegetatív
úton, anyanövényről előállított, táphengeres szaporító -
anyagot használtunk (300 db palánta). A kiültetésre
2015. május 30-án került sor, amikor a napi közép hő -
mér séklet meghaladta a 8 °C-ot, így közvetlenül taka -
rás nélkül telepíthettük az állományt szabadföldbe.
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A környezeti tényezők közül a hőmérsékletnöve -
ke désre és a herbatermelésre gyakorolt hatását vizsgál -
tuk meg, a vegetáció teljes ideje alatt mértük a napi
mi nimum és maximum hőmérsékletet (1. ábra).

Az állományt csepegtető öntőző rendszerrel láttuk
el, így irányított volt a növények vízellátása, a külön-
bö ző fenológiai fázisok vízigényének megfelelő meny-
nyi ségű vízutánpótlást tudtuk biztosítani. A tenyészidő
alatt a takaratlan ágyásokban kézi gyomirtást vé gez -
tünk, melyet heti rendszerességgel kellett megismétel-
nünk a folyamatos gyommentes állapot eléréséhez,
ez zel szemben az agroszövettel takart ágyásokban a ta-
laj takarásból adódóan szükségtelenné vált a gyomirtás.

Három kaszálást végeztünk, augusztus 2-án, szeptem-
ber 12-én és október 24-én. 

Kísérletünkben beállításonként 10–10 db növényt
je löltünk meg véletlenszerűen. A kaszálások elvégzése
előtt lemértünk a kiválasztott növények magasságát és
az elágazások számát, így megtudtuk az egyes beta ka -
rí tások utáni hajtások mennyiségét. Ezt követően a le -
kaszált hajtások súlyát is megmértük, majd a herba sza -
bad levegőn történő szárítása következett jól szellőzött,
fedett helyiségben. A leszárított hajtásokról leválasz-
tot tuk a számunkra értékes leveleket és hajtásokat, eze -
ket külön-külön lemértük, így képet kaptunk az egyes
be állítások tövenkénti herbahozamára vonatkozóan. 

AgrárTUDoMáNyI KözlEMÉNyEK, 2017/72.

1. ábra: A léghőmérséklet alakulása (°C) a növényállományban (Ököritófülpös, 2015)

Figure 1: Air temperature (°C) of the crop (2015, Ököritófülpös)
Temperature (°C)(1)
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A kísérletben végzett morfológiai vizsgálatok:
− növénymagasság (cm), 3 ismétlés,
− nyers herbatömeg (g/tő), 3 ismétlés,
− száraz herbatömeg (g/tő), 3 ismétlés,
− elágazások száma (elsőrendű/ másodrendű) (db/tő),

3 ismétlés.

EREDMÉNYEK

Kutatásunk célja a sztívia növekedési mutatóinak,
illetve herbahozamának értékelése, a vizsgált térségre
jel  lemző környezeti és talajadottságok figyelembe -
vételével.  A betakarított herba (levél és szár) mennyi -
sé gi és minőségi paramétereit tanulmányoztuk kétté -
nyezős kísérletünkben a talajtakarás és a vizsgálatban
alkalmazott két különböző térállás (33×33 cm, 50×50 cm)
vonatkozásában. Az elemzéskor a hangsúly a nagyobb
ho zamot előrejelző, illetve okozó változók kiválasz tás -
ra és azok összemérésére került. Elvégeztük a hozam-
mal kapcsolatos értékmérő tulajdonságok feltér képe zé-
sét és elemzését, valamint a kapott eredményeket össze-
hasonlítottuk a környező európai országokban mért
adatokkal, hogy ennek segítségével fényt derítsünk a
sztí via magyarországi termesztésbe vonásának lehető -
sé geire és az elérhető hozam volumenére.

Morfológiai mérések
A tenyészidő alatt a kaszálások előtt morfológiai

tulajdonságokra vonatkozó méréseket hajtottunk végre,

növénymagasságot (cm), az első- és másodrendű el -
ága zások számát (db/tő), majd a lekaszált növényi ré -
szek (szár, levelek), azaz a nyers herba súlyát mértük
meg, ezt követően a betakarított nyers herbát leszárítot -
tuk és a szárítmány tömegét is megmértük. Az 1. táb -
lá zat rendszerbe szedve mutatja a mért adatokat a két -
féle be ál lítás tükrében, a növény magasságot, a száraz
le vél tö meget és az összes száraz herba tömeget ka szá -
lá son ként. 

Vizsgálatunk aktualitását adja, hogy az Európai
Uni ós engedélyezés óta eltelt néhány évben Európa
szá mos országában komoly kutatások folynak a sztívia
ter meszthetőségére és a benne rejlő potenciálra vonat -
kozóan, ezzel szemben a témával foglalkozó hazai
pub likációk és kísérletek száma elhanyagolható. 

Klimatikus tényezők hatása
A sztíviatermesztés két fontos környezeti faktora a

nappalok hosszúsága és a hőmérséklet, amelyek nagy -
mértékben befolyásolják a vegetatív növekedési muta -
tó kat. Mielőtt rátérnénk a konkrét mérési eredmények
ismertetésére, a hőmérséklet alakulását mutatjuk be az
1. ábra segítségével, amely a kiültetéstől az utolsó ka -
szá lásig tartó időintervallumban mutatja a napi mini-
mum és maximum hőmérséklet alakulását. A kísérlet
évé ben kijelenthetjük, hogy a hőmérséklet nem kedve -
zett a sztívia sikeres termesztésének, mivel igen szélső -
sé ges értékeket produkált mind a negatív, mind a pozi-
  tív tartományban, nem egyszer 40 °C feletti érté ke ket
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mér hettünk, míg máskor 8 °C alá csökkent a hőmérsék-
let. A kezdetben homogénnek tűnő állomány a kaszá -
lást követő rendkívül magas hőmérsékleti értékek, a
folyamatos 40 °C és azt meghaladó forróság hatására
szem mel láthatóan egyre heterogénebb lett, a regene -
rá  ciós fázisában a növényeket sújtó szélsőséges idő já -
rási tényezők hatására. 

A sztívia vízigényével kapcsolatban megálla pít hat -
juk, hogy kiegyenlített vízellátást igényel, nem bírja a
pangó vizet, a növény számára az optimális, ha a vízka-
pa  citásának közel 50%-áig telített a talaj, így a termesz -
tés egyik meghatározó tényezője a megfelelő vízellátás.
Két fenofázisban igényel nagyobb vízmennyiséget, a
ki ültetést követően és a kaszálás előtt, illetve után. A
ki juttatott vízmennyiség hatással van az egyedek ter-
mő képességére, és a herba minőségére egyaránt, vala -
mint a tenyészidő alatti kaszálások számát is befo lyá-
solja, mert a kaszálást követő fenofázisban fokozott az
állo mány vízfogyasztása, ez többszörösen igaz a szű -

kebb térállás esetében. Egy másik faktor, a hőmérsék-
let növekedésével párhuzamosan nő a vízigény, mivel
a nyílt vágási sebeken keresztül a növény párologtatása
hatványozottan nő, illetve egyenes arányban csökken a
regeneráció esélye, ha nincs megfelelő mennyiségű
vízutánpótlás biztosítva. 

A tenyészidő alatt folyamatosan mértük a napi mi -
ni mum és maximum hőmérsékletet, annak érdekében,
hogy megvizsgáljuk hogyan hatnak az időjárásban je-
lentkező szélsőségek, anomáliák a növények kaszálás
utáni regenerációjára. Az 1. ábrán látható, hogy a ka -
szá  lásokat minden alkalommal magas hőmérséklet kö -
vette, amely maximuma többször elérte, sőt meg is
ha  ladta a 40 °C-ot, a minimum viszont többször a 10 °C
alatti tartományban volt. Ez a szélsőséges hőmérséklet
nem kedvezett a növényeknek, így kaszálásról ka szá -
lásra haladva csökkent a levél hozama, a növények lan -
kadtak, hervadtak, végül számos egyed elhalt.

1. táblázat
Növénymagasság, száraz levél és összes herba mennyisége a kétféle beállítás tükrében kaszálásonként

Table 1: Plant hight, dry leaves and the total amount of herb in the two different settings, per harvest
Time of harvest(1), Treatment(2), Plant height(3), Mass of dry leaf(4), Total mass of dry herb(5), Coverage(6), Spacing(7), Control(8),
Covered(9)

�

Kaszálás 

id�pontja(1) 

Kezelés(2) Növénymagasság 

(cm)(3)  

Száraz levél tömeg(4) Összes száraz herba tömeg(5) 

Takarás(6) Térállás(7) g/t� g/m2 g/t� g/m2 

augusztus 1.  

Kontroll(8) 
33×33 72,3 21,40 ± 1,43 192,60 37,90 ± 2,33 341,10 

50×50 65,4 34,00 ± 3,06 136,00 54,60 ± 3,06 218,40 

Takart(9) 
33×33 61,5 26,70 ± 2,41 240,30 45,70 ± 3,43 423,00 

50×50 59,6 40,30 ± 3,95 161,20 63,70 ± 5,27 254,80 

szeptember 12. 

Kontroll(8) 
33×33 19,5   8,80 ± 0,82   79,65   9,70 ± 0,95   87,30 

50×50 49,4 20,60 ± 1,96   82,40 32,00 ± 2,33 128,00 

Takart(9) 
33×33 39,7   9,55 ± 0,83   85,95 22,10 ± 2,02 198,90 

50×50 49,7 28,10 ± 2,69 112,40 44,10 ± 4,09 176,40 

október 24. 

Kontroll(8) 
33×33 0 0 0 0 0 

50×50 11,1   6,60 ± 0,66   26,40 7,30 ± 0,67   29,20 

Takart(9) 
33×33 1 0 0 0 0 

50×50 10,4 10,85 ± 1,06   43,40 11,50 ± 1,08   46,00 

Térállás és talajtakarás hatása a hozamra
A hajtások mennyisége kiváló mérőszáma lehet az

elért hozam megállapításának. Vizsgálatunkban kétféle
hajtástípust különítettünk el, annak megfelelően, hogy
a hozamot képező, értékes, zsenge (másodrendű) vagy
a hatóanyagot nem vagy csak alig tartalmazó vaskos,
nem ritkán félig elfásodott (elsőrendű) hajtásokról be -
szé lünk. Az elsőrendű hajtások a szárítást követően,
mivel hatóanyag tartalmuk nem éri el a kívánt értéket,
így nem kerülnek feldolgozásra, csak a rajtuk lévő le -
ve lek és másodrendű hajtások. A másik fontos érték-
mé rő a szárított levelek mennyisége. 

Vizsgálatunkban a szárított levél terminust a gaz-
da sági szempontból értékes másodrendű hajtások és le -
velek együttese alkotja, a szár elnevezést pedig az első
ren dű hajtások gyűjtőfogalmaként használjuk, így kap -
juk meg a vizsgálatban használt két fontos fogalmat a
szárított levél és a szár megnevezést. A száraz herba
ki  fejezés alatt a lekaszált száraz levél és hajtás (első és
másodrendű) összességét értjük.

A száraz levéltömeg alakulását két aspektusból
vizs gáltuk meg, először a növényenkénti száraz levél -

tö meget (g/tő), majd az összes száraz levélhozamot ele -
meztük (t/ha) a talajtakarás és a térállás függvé nyé -
ben. Az 1. táblázat lehetőséget nyújt arra, hogy meg  -
vizsgáljuk a szár és a levelek arányát az egyes beállí -
tásokban. A betakarítások alkalmával az első kaszálás
esetében a számunkra kevésbé értékes szár aránya ma-
ga sabb volt a gazdasági értékkel bíró levél + másod -
ren dű hajtás arányához képest. A második kaszálásnál
a nagyszámú zsenge másodrendű hajtás + levél rész -
aránya volt a magasabb, végül a harmadik kaszálásnál
már az elsőrendű hajtás mennyiség a nulla felé kö ze lí -
tett. A száraz levél tömeg alakulását mutatja a 2. ábra,
ezt tanulmányozva megállapíthatjuk, hogy az egységre
jutó mennyiség tekintetében (g/tő) a 33×33 cm-es térál-
lá sú parcellák eredményei – függetlenül attól, hogy ta -
kart vagy kontroll – elmaradnak az 50×50 cm-es be állí-
táshoz képest. A 33×33 cm-es parcella önmagához vi -
szo nyítva is gyenge eredményeket mutat, ha a második
kaszálás adatait nézzük, mivel kevesebb, mint a felét
tud ta csak produkálni az első kaszálásnak, harmadik
kaszálás pedig már nem is volt.
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A hazai eredményeket elemezve, ha a növé nyen -
kén ti száraz levél hozamot átváltjuk az egy tenyészidő
alatt betakarított mennyiségre (t/ha), akkor lehe tő sé -
günk nyílik a nemzetközi eredményekkel történő
összehasonlításra (2. táblázat).

A kutatásunkban mért összes száraz levéltömeg te -
kin tetében a két térállás között nincs jelentős különbség,
a 33×33 cm-es kontroll parcella 2,7 t/ha, a takart pe  dig
3,2 t/ha mennyiséget produkált, amíg az 50×50 cm-es
kontroll állomány 2,4 t/ha és a takart 3,1 t/ha eredményt
hozott. Jelentős különbség figyelhető meg viszont a ta ka -
rás vonatkozásában mind a 33×33 cm-es, mind az
50×50 cm-es beállítás esetében. A saját mérési ered-
mé nyeinket összevetve a nemzetközi adatokkal láthat -
juk, hogy a bolgár és a lengyel hozamokat képesek va -
gyunk elérni hazánk klímája alatt. A sztívia hozama az
Észak-Alföldön szabadföldi termesztésben hasonló
ered ményeket produkált, mint a melegebb éghajlaton
ter mesztett sztívia hozama, ahol a növény termesztése
általános, lásd Kanada vagy Paraguay. 

KÖVETKEZTETÉSEK

A Stevia rebaudiana Bertoni az édesítés természe tes
alternatíváját kínálja. A növény levélzete bioaktív ható -
anyagot, szteviol glikozidokat tartalmaz, többek között
szteviozidot, rebaudiozid A, B, C, D és E-t, valamint
dulkozid-A-t. Potenciális egészségtámogató növény,
mely termesztésbe vonását illetően a környező európai
or szágok mellett hazánk is fokozott érdeklődést mutat,
a mezőgazdasági termelési rendszerbe történő be eme -
lé  séhez azonban szükséges a növény igényeinek meg -
is merése, valamint az agronómiai potenciál feltárása.

Ennek ellenére a teljes száraz levél mennyiséget
néz  ve, az összes hozam nem maradt el az 50×50 cm-es
parcellákétól, mivel a nagy sűrűség, a szűkebb térállás
következtében a dupla mennyiségű egyedszám képes
volt ugyanazt az eredményt elérni, sőt még meg is ha-
ladta. Így megállapíthatjuk, hogy az egy tenyészidő
alatt elért száraz levél hozam megegyezik a 33×33 cm-
es és az 50×50 cm-es térállások esetében. 

A vizsgálatunk eredményei a három kaszálásból szár-
 mazó száraz levél hozamot vizsgálva a takarás tükré -
ben a következőképpen alakultak, a 33×33 cm-es kont -
roll parcella 30,25 g/tő, a takart 36,25 g/tő száraz levél
mennyiséget hozott, míg az 50×50 cm-es kontroll állo -
mány 61,2 g/tő, a takart pedig 79,25 g/tő értéket produ -
kált. Jól látható, hogy jelentős a különbség a két térállás
kö zött, gyakorlatilag dupla tömeget képes produkálni a
ritkább térállás a sűrűhöz képest. Az eredményekkel
kapcsolatban viszonyítási alapként a Bulgáriában mért
adatokat használjuk, annak érdekében, hogy el tudjuk
he lyezni európai viszonylatban az általunk mért száraz
levél hozamot. Bulgáriában a Shumen régióban 50 g/tő,
míg a Plovdív régióban 70 g/tő mennyiséget mértek.
Vi lágosan látszik, hogy a 33×33 cm-es térállású par-
cella eredményei lemaradnak a bolgár adatokhoz ké -
pest, mivel a jónak számító takart állomány is csak
36,25 g/tő mennyiséget tudott produkálni. Az 50×50 cm-
es beállítás eredményei viszont nem maradnak el a sztí -
viatermesztés számára sokkal kedvezőbb klímával ren  -
delkező Bulgáriához képest. A Shumen régiót egy ér -
tel műen felülmúlja mindkét térállás, de az 50×50 cm-
es takart térállás még a Plovdív régió impozáns 70 g/tő
ered ményét is képes felülmúlni a maga 79,25 tő/g tel-
je sítményével. 

2. ábra: Száraz levéltömeg (g/tő) alakulása kaszálásonként a termesztési mód függvényében (Ököritófülpös, 2015)

Figure 2: Development of dry leaf mass (g plant-1) per harvest depending on the cultivation method (Ököritófülpös, 2015)
Dry leaf mass (g plant-1)(1), Contol(2), ground coverd(3), First harvest (g plant-1)(4), Second harvest (g plant-1)(5), Third harvest (g plant-1)(6)

���� �
�

0

10

20

30

40

50

S
zá

ra
z 

le
v
él

 t
ö
m

eg
 (

g
/t
�)

(1
)

1. kaszálás (g/t�) 2. kaszálás (g/t�) 3. kaszálás (g/t�)

(2) (3)

(4) (5) (6)

2. táblázat
A betakarított száraz levél mennyisége nemzetközi viszonylatban (t/ha)

Table 2: The amount of dry leaf internationally (t ha-1)
Harvested dry leaf amount (t ha-1)(1), own results(2), Control(3), ground covered(4), Bulgaria(5), Shumen region(6), Plovdiv region(7),
Poland(8), Japan(9), Canada(10)

Száraz levél tömeg (t/ha)(1) 

Saját eredmények(2) Bulgária(5) 
Lengyel- 

ország(8) 
Paraguay Japán(9) Kanada(10) 33×33 

kontroll(3) 

33×33 

takart(4) 

50×50 

kontroll(3) 

50×50 

takart(4) 

Shumen 

régió(6) 

Plovdiv 

régió(7) 

2,7 3,2 2,4 3,1 3 2,5 3,25 2,25 3,5 3 

�
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Kísérletünkben bizonyítást nyert, hogy a hazai klí -
mán is lehetőség van három kaszálásra egy tenyészidő
alatt, abban az esetben, ha október hónapban nem csök -
ken a napi minimum hőmérséklet huzamosabb időre
0 °C alá. Valamint a kaszálásokat követően a maximum
hőmérsékleti értékek a 40 °C alatti intervallumban ma -
rad nak, figyelve a megfelelő mennyiségű víz kijutta -
tá sára, illetve a növényvédelemre. A 33×33 cm-es be -
állítás a sűrűbb állomány miatt többet párologtat, az
összefüggő lombkorona kevésbé képes szellőzni, így a
kórokozók megtelepedésének is komolyabb esélyei van-
 nak. Kutatásunk eredményei alapján a tágabb 50×50 cm-

es térállást kedvezőbbnek értékeljük a sztívia optimális
fejlődéshez a hozam minőségi és mennyiségi para mé -
te reit tekintve egyaránt. 

A sztívia hozama az Észak-Alföldön szabadföldi
ter mesztésben hasonló eredményeket produkált, mint a
me legebb éghajlaton termesztett sztívia hozama, ahol
a növény termesztése általános. Kutatásunk tapaszta-
la tai arra engednek következtetni, hogy van létjogo-
sult sága a hazai sztívia termesztésnek, a szükséges ter -
mesztéstechnológia kidolgozása még további vizsgá -
la tokat tesz indokolttá.
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